

# UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre ..... 24 korona  
 Nagyévre ..... 5  
 Egy hónapra ..... 2  
 Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
**MAYOR JÓZSEF.**

Felolvasó szerkesztő:  
**DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hetfé kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

### Mi lesz a háboru után?

ez az a kérdés, amely ma mindenkit foglalkoztat,

Még vége sincs, de érzi már mindenki, hogy nemsokára vége kell legyen ennek a világrengő nagy zivatarnak s a förgőtet elől biztonságos ereszek alján jöszörcsével meghuzódott praktikus emberek máris számítgani kezdik: mi következik, mi kezdődik azután, ha majd egyszer csak beáll a Nagy Csőd.

Izgató szép kérdés. Poéták fantáziájának való. De földönjáró s számító emberek hamarabb foglalkoznak vele. És sokkal jobban, mint Jókainak légjáró Tatrangi Dávidjai.

Nem kell rossz néven venni tőlük. Sőt dicsérni kell őket. Végére ma már nem hátrafelé kell tekinteni, hanem előre, a jövőbe nézni!

Ezek a számító, okos, hozzáértő emberek azt beszélik — és jó lesz, ha az avatlatlanok is megértik — hogy mindjárt a háboru után, eddig soha nem képzelt sűdűletes arányokban fog fellendülni a — vállalkozási kedv.

A háborus sebek gyógyítása közben, egyetlen jelszó harmonája rivalg majd át hegyeken völgyeken: Munkára fel!

Építeni a romokon.

Uj, kolosszális alkotásokat adni a világnak.

Pilléreket rakni, amelyek át-bidalják egyik országot a másikra.

Föld mélyéből felhozni a kincseket és eddigigél fokozottabb mértékben kihasználni, amit az anyaföld magajószántából ön-éni is ad.

Ilyenforma kész programjuk van a hidegen számító praktikus pénzembereknek — a háboru utánra. És azt mondják, hogy ennek a programnak mélyen szántására szinte szűz talajul ki-nálkózik Magyarország.

A kiaknázáshoz azoaban pénz kell. Befektetés. Akinek tehát ma pénze van, akármennyisnye, rakja el erre a célra, erre az időre, a háboru utánra, amikor majd a vállalkozási kedv lehe-ősege szé-dületes arányokban megindul.

Aki a háboru után vagyent akar szerezni: siessen, fejtesse be pénzt most hadikölcsönbe. Mert a hadikölcsön a háboru után is készpénz. Bármiféle vállalkozásra szilárd segítőszköz. Ahadikölcsönkötvény, az bizonyos — a háboru után is.

### Meghiusult olasz ellentámadások

— Osztrák-magyar vezérkarfi jelentés. —

Budapest, november 20

(Hivatalos.) OLASZ HARCTER: A Brenta és a Piave közti hegyekben a Monte Tomba északi lejtőjén elkecserevelt harc folyk. Az olaszok minden kísérlete, hogy az elvesztett állásokat áldozatokkal teljes ellentámadásokkal visszafoglalják, eredménytelen maradt. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Egyébként nincs különös jelenténi való.

és vezérkarfi társulók.

### Heves tüzérségi harc Flandriában és a Maasnál.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, november 20

és nagyfőhadiszállás jelentés:

NYUGATI HARCTER: Reprechi major trónörö-zés hadseregterje: A tüzérségi harc Flandriában tegnap délután a Houthouster erdőnél egészen Zandwoordeig jelentékenyen fokozódott és éjjel is lankadatlan erővel folyt. Póikapelle és Paschandaele mellett a harci terület erős röm-boló tűz alatt állott. Az Artolsban a Scarpe mindkét oldalán Bellecourtnál és Queantnál szintén feléledt a harci tevékenység. Az ellenségess felelítő osztagokat közelharcokban visszavertük.

A német trónörökök hadseregterje: Solssontól északra és a Maas keleti partján jelentékenyen fokozódott az állásalak ellen irányító tűz, amelyet a Chaume-erdő vidékén egy francia zászlóalj támadása követett. A támadást az ellen-ség súlyos veszteséggel meillett visszavertük és foglyokat ejtet-tünk. Az ellenséget, amely az est folyamán még több ízben támadott, készütségi állásban szétvertük. Verduntól északra és keletre osztagaink vállalkozási sikerrel jártak.

KELETI HARCTER: Nagyobb hadicselkemény nem volt.

MACEDON ARCYNAL: A Vardar nyugati partján bol-gár rohamcsapatok benyomultak a francia árkokba és foglyokat ejtettek.

OLASZ HARCYNAL: Az olaszok erős ellentámadásai azok ellen az állások ellen, amelyeket a Monte Tomba északi lejtőjén elfoglaltunk, tegnap elkecserevelt harcokra vezettek. Tüzérségünk és géppuskáink tüze a sűrű tömegekben rohamozó ellenség sorait megritkította. Gyalogságunk pedig visszavetette a támadókat kilinduló állásába. Ezen a harci szakaszon az erős tűz tovább tart. A Piave alsó folyása mentén nincsen újság.

Ludendorff, első főszállásnester.

Német esti jelentés.

Berlin, nov. 20

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelent: Élének tüzérségi tevékenység Flandriában. A Cambry felé vezető mezeli uton, ahol az angolok nagy erőkkel intézett támadásaikban némi tért nyer-tek, az angolokat ellentáma-dásaiakkal visszavertük. Kele-ten nem volt nagyobb harci esemény. Olaszországban nincs újság.

Németország az orosz monarchiát követeli?

Hága, nov. 20.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Daily Telegraph jelenti Pétervárról, hogy ott az a hír van eiterjedve, hogy Német-oroszország válaszolt a szovjet béketáviratára és kijelentette, hogy akkor tárgyal Orosz-orosz-szággal a békéről, ha a monar-chiát helyreállítják.

### Wekerle betérjeszt a költségvetést és az adójavaslatokat.

Fényes László cseh árulásokkal leplez le.

A képviselőház mai ülése.

Budapest, nov. 20.

(Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától.)

Óriási érdeklődés mellett folyt le a Ház mai ülése. Az ülés megnyitása után Szász Károly elnök meleg szavakkal nyilatkozott Károly királynak ismeretes balesetében való megmenekülé-séről, azután elparentálta Hege-dűts Jánost, Lóráy Gézát és Kende Pált, az elhunyt képvis-velőket. Végül bejelentette, hogy a napirend előtt Tisza István gróf kétt felszólalásra engedélyt, a napirend után pedig több kép-viselő intéz sürgős interpellációt Wekerle Sándor miniszternök-höz a reichsratban elhangzott cseh támadások ügyében.

Ezután Wekerle Sándor minisz-ternök megtartotta expozéját és betérjesztette a költségvetést, va-lamint az állami bevételek foko-zására irányuló több törvényja-vaslatot. Elmondotta, hogy e költ-ségvetés még a háboru előtti állapotokra készült, ezért elodáz-hailan új költségvetés készítése, mert az 1914-ből való költség-vetés korlátai között a tényleges kiadásokat és bevételeket nem tüntetheti fel, ebben a költségve-tésben a háborus kiadások még egyáltalában nem foglaltanak. A költségvetés több tekintetben el-tér a rendes költségvetéséktől, a kiadások és bevételek több olyan tételt mutatnak fel, amelyek a normális körülmények között figyelman kívül lehetett hagyni.

Különösen emelkedtek a szem-élyi kiadások, amiből az követ-kezik, hogy egyelőre a személyi kiadások további növelésétől óvakodni kell. Az állami kiadá-sok óriási módon megnövekedtek és még új szükségletek fognak előállani. Oly terhek fedezéséről kell gondoskodnunk, hogy el kell mennünk az elérhető vég-sőkig menő áldozatkészséggel. Sürgősen meg kell valósítani e célból a jövedelmi adók pro-gresszív fejlesztését 5 százalékról 6 százalékúra, a vagyonadó kiter-jesztését a 20—50000 koronás vagyonokra, a hadinyereségadó fenntartását és 60 százalékra való felémelését, a nyilvános szá-m-adásra kötelezett vállalatok hadi-megadóztatását, a cukoradó fel-emelését, az Osztrák-magyar Bank nyereségének megadóztatását, a börtelmi adó be-hozatalát, valamint több más adó és illeték felémelését.

Bár nagy terhekkel állunk szemben — mondotta a miniszterelnök — bizik hazánk, sokban paragon heverő kincseiben és ugyszólván csak most fejlődő munkaerőjében. Ezután előterjesztett a miniszterelnök különböző adójavaslátokat, az Ausztriával való kiegyezés provizoriussá meghosszabbítását és a bankszabadoalom meghosszabbításáról szóló törvényjavaslátot.

Ezután *Grecsák* Károly igazságügyminiszter terjesztett be több törvényjavaslátot, köztük a rokonnok örökösödésének megszorításáról szólót és a szentkorona örökösére vonatkozó törvényjavaslátot.

*Tisza* István gróf a napirend előtt szóltál föl és *Hadik* János gróf közlelmzési miniszternek egy kitartó nyilatkozatával foglalkozva kijelentette, hogy a munkapárti kormány elment a lehető határig, hogy hivatali kötelességet Ausztriával és Magyarországgal szemben teljesítse.

*Hadik* János gróf válaszában kijelentte, hogy nyilatkozata arra vonatkozott, hogy munkapárti oldalról megfémadták a kormányt az Ausztriának való szállítások miatt. Jelezte, hogy a kormány nem megy túl a határon, amelyet kötelessége előír.

*Tisza* István gróf ezután elmondta sűrűs interpellációját a lengyel kérdésben. *Wekerle* Sándor megnyugtató válasza után következtek *Perényi* Zsigmond báró, *Polónyi* Géza, *Landauer* Béla és *Andrássy* Gyula gróf sűrűs interpellációi, akik mind a leghevesebben visszautasították az osztrák támadásokat és kérdték a kormányt, hogy milyen intézkedéseket szándékozik ebben az ügyben tenni.

*Wekerle* Sándor miniszterelnök kijelentte, hogy egy szónoknak ama kijelentése, mintha az osztrák támadások az élelmezés ügyével volnának összefüggésben — nem állja meg a helyét. Felhasználja az alkalmat, hogy a kormányt is a maga részéről is a legerélyesebben visszautasítsa a rágal-makat, mintha Magyarországon a nemzetiségekkel rabszolgamódra bánának. Az egyeni szabadság sehol a világon nincs meg olyan mértékben, mint nálunk, ahol senkinek kutatja az állampolgárok nemzetiségét, hanem a legteljesebb szabadságban van minden nemzetiségnek része.

Az incidens osztrák támadásokkal szemben — mondta a miniszterelnök — kötelességének tartja kijelenteni, hogy a kormány gondoja van arra, hogy ezek az ígértások Magyarország területére át ne csaphassanak. Mindent megtett és bírja az osztrák miniszterelnöknek épen tegnap tett ama kijelentését, hogy ő sem helyesli ezeket a támadásokat. Ismétlenül kijelentette az osztrák miniszterelnök, hogy amennyiben területi igények kielégítéséről van szó odaát, ez csak a mostani tartományok keretén belül nyerhet kielégítést. Öfelsége is kijelentette, hogy ki van zárva még annak a lehetősége is és öfelsége minden uralkodó hatalmával

meg fogja gátolni, hogy ezek a törekvések a magyar állam törvényes önállósága ellen irányuljanak. A miniszterelnök memorandumot intézett az osztrák miniszterelnökhez és a királyhoz és erre kapta ezeket a megnyugtató kijelentéseket. (Orléai taps, a Ház a választ tudomásul veszi.)

Következett *Fényes* és *László* Interpellációját a honvédelmi miniszterhez. *Fényes* László Interpellációjában utalt arra, hogy *Öfelsége* 11-ik számú torpedónaszádja közvetlenül az olasz offenzíva előtt kifutott a *Boche* di *Cattaroból*, azaz a megbízással, hogy egy német buvarhajót a *Bocheba* hűvezessen. A torpedónaszád sorsáról azután nem érkezett hír, csak a *Stefani* öngyököség úján értesült a hadvezetéség arról, hogy a naszád *Brindisibe* érkezett. *Ugyancsak* kerülő uton tudták meg *Olaszországból*, hogy a naszád cseh legényegység volt, amely egy ójszaka megkördötte az osztrák és magyar hajócsöveket és *Brindisibe* ment.

*Ugyancsak* az olasz offenzíva előtt az olaszok a 18-ik hadosztályunk állásának ágyult egész ponosan belétek. Végre kiderítették, hogy ez a körülmény egy rendszeres összeesküvésnek az eredménye, amely fényképfelvételeket juttatott át az olasz hadvezetéséghez. Vizsgálatot indítottak, amelynek során kiderült, hogy a 18-ik hadosztályban levő cseh ezredek követték el az árulást és hogy az összeesküvés felszék *Prágában* volt. Felhívja a honvédelmi miniszter figyelmét ezekre az esetekre és felszólítja, hogy részletes jelentést tegyen.

*Szurmay* Sándor honvédelmi miniszter válaszában kijelentte, hogy ennek a két konkrét esetenek csak most jött tudomására. Utasítást fog adni a vizsgálat folytatására és erről értesíteni fogja a Házat, de aligha hiszi, hogy a vizsgálat eredményéről a háború befejezése előtt jelentést tehesen, mert az esetek szereplői és tanúi jelenleg hadifogságban vannak.

*Fényes* László nem veszi tudomásul a választ. A Ház az interpellációt végleges válaszáddal véget kiejtja a honvédelmi miniszternek.

Ezzel a Ház mai ülése este 10 óra után véget ért. A legközelebbi ülést holnap délután négy óra körül tartják, amelyen a napirend és az interpellációk szerepelnek. Az interpellációk között van *Molnár* Béla *Laehne* Hugó makói beszéde ügyében, *Farkas* Pál a *Gerde* ügyben interpellál, *Urmány* Nándor pedig néhány konkrét cseh árulás miatt.

### Kerenski öngyilkos lett?

Kopenhága, nov. 20.

*Péttervárról* ideérkezett utasok azt beszélik, hogy *Kerenski* a közállapotok miatt elkeseredésben föbélötte magát *Pischkovanban*. Az utasok véleménye szerint *Péttervárt* 10 nap alatt kivezetik. Az antant nagykövetei elutazása későbbön áll.

## Az Országos Munkás-biztosító Pénztár

elismerése az ujvidéki pénz-tárnak.

*Bánóczy* László dr. nyilatkozata — Budapesti munkatársunktól. — Budapest, nov. 20.

Az *Ujvidéki Hírlap* részletesen beszámolt arról a nagyjelentőségű mozgalomról, amelynek megindítását az ujvidéki kerületi munkás-biztosító pénztár legutóbb elhatározta. Ez a határozat azonban *Ujvidéken* túl is élénk visszhangra és elismerésre talált, mindenütt honorálják azt a nagy szociális munkát, amelyet az ujvidéki pénztár kifejt és amelyhez hasonló teljes munkát alig lehet az országban találni. Az ujvidéki pénztár ugyanis a teljes egészében megvalósította azt a szociális programot, amelyet az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár ajánlott a kerületi pénztárak figyelmébe, de amely programot másutt csak fokozatosan tudják megvalósítani.

Rendkívül elismerő módon nyilatkozik előttem az ujvidéki pénztár eme munkájáról *Bánóczy* László dr., az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár titkára. Ezeket mondotta:

— Az Országos Pénztár nemrég ankétot tartott, amelynek célja az volt, hogy kitanítsa helyi szervezeteit a népbetegségek elleni küzdelemre és felvilágosítsa őket, minő feladatokat várnak rájuk és e feladatokat miként oldják meg. A pénztáraknak figyelmébe ajánlottuk azt, hogy ne csak maguk legyenek meg minden, amit a biztosító tagokkal szemben kötelességük, hanem az összes hatósági és társadalmi szervezetekkel karöltve járjanak el, egyrészt azért, hogy saját tagjaik részére biztosítani tudják mindazokat az előnyöket, ami a társadalmi szervezetek a közös cél rendelkezésre tudnak bocsátani, másrészt, hogy a maguk egészségügyi intézményei ne csak saját tagjaiknak, hanem a pénztár területén levő arra rászoruló lakosságának is rendelkezésre bocsátassanak.

— Nagyon örvendetes és feltétlenül a legnagyobb dicséretre érdemes az a körülmény, hogy az ujvidéki pénztár ezt a nagy-szabású egész programot maris valóra válja és olyan határozatot hoz, amely e fontos szociális feladat minden részletére nézve kielégítő. Az ujvidéki pénztár határozata egyike a legelső ilyenmő határozatoknak. Az Országos Pénztár a maga részéről is teljes erejével támogatni fogja az ujvidéki pénztár eme munkájában és törekvésében.

A pénztár vezetőségére kétségkívül igen nagy elismerést jelent ez az illetékes helyről jött dicséret.

*Paál* Józ

### D'Annunzio fogságba esett.

Genf, nov. 20.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

*Rómából* jelentik: *Gabriele* d'Annunzio kilenc nap óta el-tűnt, valószínűleg osztrák—magyar fogságba esett.

## Rálicáltak a kereskedőre. Neckov szücsmester két jó kuncsaftja.

Két boldogasszonyfalvai szerb kisbirtokostelány állított be ma déli-elt *Neckov* Gábor ujvidéki szücs-mester iktetébe. A két leányt, két jó barátot, az egyiknek a mamája gardiozta. Nem lehet mondani, hogy ez a mama valami a világtól elmaradott falusi hölgy lett volna, sőt ellenkezőleg! A két leány azonban igazán meg volt keuve a pesti műveltségű minden spanvoliaszkájával. Csak éppen hogy szerbül beszéltek és mivel náthás, öszli idő van, hangos fújással dörzsölték vörösrre az orrukat, de selyemsebkendőben. Más minden is selyem volt rajtuk, sminknek csak egyáltalában lehet selyemből lenni.

Hogy a hölgyek falusi új gazdagok, azt elárulta az a körülmény, hogy vállukon még kendőt viseltek az időjárás viszonyosságai ellen, naha igazán csak breitschwarz ille- nek oda. De épen ezért jöttek a hölgyek. Kerüljön bármibe, a vállkendőt prémes bundával akarták felcsérélni. Az Istenek bosszujából azonban az egyikéknél igazán jól felszerelt szücsüzletben már csak egy hölgynek való bunda akadt, a többi elvittek a többi boldogasszonyfalvai és pirosi delnök.

Előkerült a remek darab a pol-ról és *Poiret* műhelyében az angol nagykövetség nem olyan kényes izlésű vendég, mint amilyeneknek ezek a hölgyek *Neckov* szücs Szücs-utcai szücsüzletében bizonyultak. Az ajkát lebigyesztve szólt meg fitymálóg az egyik:

— Adok érte háromszáz koronát!

— De kérem, — méltatlankodott az ékes nyelven a derék szücs-mester, — ez a bunda ötszáz koronába kerül. Nálam szabott ára van a portelának.

— Az első számú hölgynek, — aki a háromszáz koronát ígérte, — már az ajkán lebegett, hogy megadja az ötszázat, amikor barátaiéa közbevetőtt:

— En adok érte hatszázat!

(Elvégre mi az a háromszáz korona egy boldogasszonyfalvai bosztános leányának? Háromszáz korona az alig négyzáz tojás, azt pedig kitóják a tyukok hamarosan.)

— Száz szónak is egy a vége: Hétzáz koronáért a „remek darab” mégis az első számú hölgynek dél-ceg vállaira és szép keblére került. A hajnali harmatok aztán hejdan pruzslikos keblét ezután már prémes bunda védte és deidegelt. Mert e keblük boldog tulajdonosnője rálicáltak a boltos szatótt árára is. Azt hisszük, eddig ilyesmii tényleg csak *Poiret*nél fordult elő *Párisban* az angol nagykövetség felesége és a *Rue Rivoli* i bankáré között. A különbség csak az, hogy itt a Szücs-üzletben a boltos nem azt mondta a hölgyeknek, hogy: „Mes complé- mentes Mesdames!” hanem csak röviden: *Zbogom!*

Az Ujvidéki Hírlap telefon-száma. Az Ujvidéki Hírlap telefon-száma: a következők:

Szerkesztőség: 400 szám.

Kiadóhivatal: 180 szám.

**Városi földárverés.**

**Horribilis áremelkedések.**

A város ma bérbe adott 25 földi, földhódvs parcellákban, hatfői bérleti szerződéssel. A huszonöt hold városi bérföldnek eddigi bérleti összege összesen 3950 korona volt, ma pedig 20.500 koronát eredményezett. Egy földhódvs parcella legkisebb bérösszege 161 korona, a legmagasabb bérösszeg 811 korona volt a mai árverésen, az emellett parcella pedig 805 korona arat ért el. A most bérbe adott városi földek az Almási temetőnél tekeznek.

A mai árverést *Dalta Tibor* városi intéző vezette. Az árverésen résztvevők a régi hagyományhoz híven természetesen most is koronánként licitálnak és lassu de igazot tempóban érik el a fönt jelzett rekordárakat. A városi bérföldök árverését holnap folytatják, amikor is 35 hold földmérésű városi bérföld kerül árverés alá.

**Ujvidék város a tejrrendelet ellen.**

**A közlelemzési ügyosztály felterjesztése.**

Tudvalevő dolog, hogy a kormányrendeletet bocsjított ki, amely szerint ez év december elsejétől kezdve, tej a város területén csak a közlelemzési ügyosztály által bocsjított utalvány ellenében korlátozott mennyiségben vásárolható.

A fogyasztó közönség, amely már amúgy is hosszú idő óta súlyos tejmérgezőkkel küzd és a legerősebb itélletűbb taálékonyssággal tudja csak eddig is a maga tejszükségletét úgy ahogy kielégíteni, a legnagyobb aggodalommal tekintett a kormány tejrrendeletének életbe lépésére.

De aggályosnak tartotta a kormány intézkedéseit Ujvidék város tanácsa is és felterjesztéssel élt a tejrrendelet ellen.

Felterjesztésében rámutat a tanács és a városi közlelemzési ügyosztály érdemes vezetője arra, hogy a tejrrendelet tervezett életbe lépése a legkedvezőtlenebb befolyással lehet a közönség tejrállítására, amelyet eddig legnagyobb részben a falusiak biztosítottak.

Indokoltan félt azonban, hogy a tejrrendelet korlátozásait elriasztják a falusiakat az ujvidéki piacra, az egyébként rendelkezésre álló tejmennyiség pedig a legfokozottabb korlátozás mellett sem elegendő a közönség tejrállításának biztosítására.

Igen kedvezőtlen befolyása volna a tejrának országos maxmáására is, mert kétségtelen, hogy a közönség, minden eszközzel igyekszik a maga tejszükségletét kielégíteni és a maximumnál tetemesen magasabb árakat is fizetne a közönség legellájtaltabb kluzsorázásához vezetne.

De kétségessé teszi a kormány tejrkezdése céljának elérését az is, hogy a városi fogyasztók tejrvásárlás céljából a közeli falvakat keresik fel, amelyekre a tejrállítás korlátozó rendelet nem terjed ki.

Válaszúdn, hogy a kormány indokolt felterjesztésnek a kormány-

nál eredménye lesz és remélhető, hogy Ujvidék közönsége, amelynek a háboru emúgy is oly sok, súlyos viszontagságával kell megbirkóznia, nem lesz kénytelen cáltalán a megelőzési küzdelmeinek egy új frontján csatasorba állani.

**Holnap lesz ítélet Mogin Száva ügyében.**

— Budapesti munkatársunktól —  
Budapest, nov. 20.

A hadosztálybíróóság ma délelőtti folytatta *Mogin Száva* dr. ujvidéki önkéntesnek hazazárulási bünpöret. A mai tárgyaláson azokat a tanúkat hallgatták ki, akiket a hancrétéről kellett megidézni. A hadosztálybíróóság hosszabb ideig tárgyalta, különösen *Schumzane* dr. főorvos teli kimerítő és lényeges tanuvalomást, aki elmondta, hogy a vádlottal együtt volt a szerb hadifogságban és ott mindennap érintkezett vele.

A tanu szerint *Mogin* dr. zárkózott, nehezen barátkozó természetű embernek mutatkozott, aki azonban soha egyetlen szóval sem nyilatkozott a monarchia ellen, sőt a főorvos és többek társaságában úgy nyilatkozott, hogy legjobb volna, ha az összes szerbek a *Habsburgok* jogára alá kerülnének, mert akkor legalább megszűnnének a viszálykodások a két állam között. Ezt a kijelentést az osztrák-magyar és német egyesült offenzíva megindulásakor tette *Mogin* dr.

Egy őrmester a főorvosnak is mondta, hogy *Mogin* hazazárulási kijelentéseket tett, de ez sem a főorvos, sem a többi foglyok közvetlenül sohasem hallották.

A tanukihallgatások után a hadosztálybíróóság a tárgyalás folytatását holnap délelőttre halasztotta el. Ítélet is holnap lesz.

P. J.

**Felmentett ujvidéki kereskedő.**

P. J. budapesti munkatársunk telefonálja:

*Stojkovits* Milutin ujvidéki kereskedő, a *Mikin* és *Stojkovits* cég tagja, a háboru hármadik esztendejében ajánlatot tett a zágábi cs. és kir. hadbiztonságnak számszállításra. A hadbiztonság el is fogadta ezt az ajánlatot, azonban *Stojkovits*nak olyan szerződést küldött amelynek egyik pontja szerint az időközben a demobilizáció beáll, akkor a hadbiztonság nem köteles a szálmát átvenni. A kereskedő a szerződést eme pontja miatt — miután erről a tárgyalásai alkalmával nem esett szó — állíttatlanul visszaküldte.

Erre többnapig tárgyalás indult meg a hadbiztonság és

*Stojkovits* között, aminek eredményeképpen a zágábi hadbiztonság küldött egy olyan szerződést a kereskedőnek, amiből a vitás pont kimaradt. *Stojkovits* azonban ekkor már ezt a szerződést sem fogadta el, miután az ítélet számára lehetetlenül, viszont a hadbiztonság a hadviselés érdekében eleni büntetést és hadseregszállítási csalás címén jelentést tett *Stojkovits* Milutin ellen, akit azonban a szegedi kir. törvényszék ötös tanácsa a gyorsított eljárás szabályai szerint ítélfelküz tárgyalásán felmentett.

A zágábi hadbiztonság felebezése folytán ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti kir. Kuria Rác tanácselnök elnöklésével. A tárgyaláson a vádat *Giesl* dr. koraanyagész-helyettes képviselte, a vádlottat *Balassa* Armin dr. szegedi ügyvéd védte. A védő felszólalása után a Kuria helyben hagyta a szegedi törvényszék ítéletét és most már jogerősen felmentette *Stojkovits* Milutint az ellene emelt vád és annak következményei alól.

**Elfogták a zombori kasszaúrót.**

**Katonaszökevényes testőrvészőnővendék.**

Az *Ujvidéki Hírlap* annakidején jelentette, hogy e hó 15 én Zomborban nagy kasszaúrót követtek el *Vukicevics* S. és Társa vaskereskedő cégnél. A zombori rendőrség megkezdte akkor az ujvidéki rendőrséget, hogy ez ügyben ugyancsak indítsa meg a nyomozást. Ugy az ujvidéki, mint a zombori rendőrség teljes energiával kutatót a betörő után, de eredménytelenül.

Ez ügyben most váraulann szenzációs fordulat állott be. Szegeden a katonai rendőrség leleplezte *Kovács* József katonai okmányhamisítót, akinek sikerült azonban a rendőri nyomozás közben, saját lakásáról, felesége segítségével megszöknie.

*Kovács* Józsefet, aki maga is katonaszökevény, a katonai rendőrség már hosszabb idő óta figyelte, mert meggyőződést szerzett arról, hogy tömegesen hamisított katonai okmányokat katonai szökevények részére. De ezzel nem érte be, hanem hamisított felmentési igazolványokat, orvosi bizonyítványokat is, melyeket 20 koronától 200 koronáig terjedő árral arusított.

A nyomozás most már tovább folyt és szenzációs dolgokat derített ki. Kiderült ugyanis, hogy *Kovács* nemcsak hamisított, hanem betöréseket is követett el. A lakásán találtak szerb, montenegrói, román és Napoleon aranyakat is körülbelül 35000 korona értékben. Az aranyak eredetéről *Kovács* felesége nem tudott fel-

világosítást adni. A szegedi rendőrség, mely a zombori betörésről értesítést kapott, kiderítette, hogy az aranyak a Zomborban kifosztott *Vukicevics* cégé.

A katonai rendőrség most tovább folytatja a nyomozást. *Kovács* feleségét átadták a polgári rendőrségnek. *Kovács* Józsefet nem sikerült még elfogni. Csupán büntársai közül van egy *Goldberger* nevű pincér fogva, ki a hamisított okmányokat értékesítette. *Kovács* József intelligens ember, civilben testőrvészőnővendék.

**HIREK.**

**A király visszajött a frontról.**  
Bécsből jelentik: A király ma a frontról Bécsbe érkezett.

**Magas katonai előléptések.**  
Bécsből jelentik: A király *Schliesztül* gróf tábornagyot és *Sarkovits* báró gyalogsági tábornokot vezéreztedesekké, *Buscher* altábornagyot és *Habermann* altábornagyot tábornagyká, *Weber* altábornagyot és *Skottli* altábornagyot gyalogsági tábornokokká, *Kudela* báró ellentengernagyot altengernaggyá nevezte ki.

20 korona havonként a telefon. Budapestről jelentik: A postai alkalmazottak egyre fokozódó szükségletei, amelyek nagymértékű kiadásokat okoznak, arra késztették a kereskedelmi kormányt, hogy a postai fizem bevételének emeléséről gondoskodjék. Erre az illelekesek szerint a telefondíjak emelése látszik a legalkalmasabbnak. *Hantos* Elemér kereskedelmiügyi államtitkár úgy nyilatkozott, Budapestben 300 koronáról 480 koronára, a vidéken 120 koronáról 240 koronára emelik fel az évi előfizetési díjakat. Háborus bekapcsolási díj címén, azaz új állomásért a háboru alatt Budapestben 200 koronát, a vidéken 100 koronát számítanak fel. Az így keletkezett jövedelemből elsősorban a telefonalkalmazottak helyzetén akarnak javítani.

**Katonai kiüntetés.** *Fischer* Vilmos őrmester, ujvidéki földinket a király a víztészeti érem szalagján a koronás vaséremkereszettel tüntette ki.

**Országos vásár Zomborban.**  
Zombor szabad királyi város rendőrkapitányi hivatala közhírré teszi, hogy a zombori őszi országos vásárt f. évi november hó 25-én fogják megtartani. Vésztentes állatokot fel lehet hajtani az országos vásárra.

**Cérnát a szabóknak.** Az ujvidéki iparstiplett felhívja a helybeli férfi- és nőruhászabó mestereket, akik iparukhoz cérnát és egyéb varrókellékeket használnak, hogy ez iránti igényeket az iparstipletnél jelentsek be.

**Eltrendelték a szénrekvirálást.**  
Az Országos Szénbizottság ma rendkívül nagyjelentőségű leiratot intézett Ujvidék város tanácsához. A leirat feljogosítja a polgármestert, hogy a szénrekvirálást a törvényhatóság területén elrendelheti. Az Országos Szénbizottság közli, hogy a szénkészletek nem állanak olyan nagy mennyiségben rendelkezésre, hogy

**A mai tőzsde.**

Budapest, november 20.

Magyar Hitel 1300—1315, Osztrák Hitel 918—938, Agrár 1022—1043, Fabank 936—950, Magyar Bank 905—924, Merkur 375—390, Viktoria malom 200, Sálgo 1155, Beocsint 1130, Nasici 3475, Közuti 935, Városi 898, Klottid 675.

